
「介護労働者アンケート調査」結果＜概要＞

• 福岡市内の介護労働者の実態については、厚生労働省が実施する全国調査（「介
護労働実態調査（うち労働者調査）」）により県単位の状況は分かるが、市の実態
は把握できていない。そこで、市内の介護労働者の実態を明らかにすることを目的として
本調査を実施した。

調査の目的

• 市内・近郊で実施された集合研修等（計18か所）において調査票を配布し（基本
的に） その場で回答を回収

実施概要

1

実施手法

対象者 福岡市内の介護事業所等に勤務している方

回答数 841件

実施期間 平成30年6月7日～10月23日

※十分な精度のサンプルが取れたものから抜粋



回答者の属性

2

▼平均年齢▼職種

▼仕事の経験年数（平均）

８年10.8か月

人数 構成比（％）

介護職員 365 43.4%

介護支援専門員 210 25.0%

看護職員 76 9.0%

生活相談員 57 6.8%

訪問介護員 34 4.0%

サービス提供責任者 21 2.5%

PT・OT・ST等 20 2.4%

その他 49 5.8%

無回答 9 1.1%

合計 841 100.0%

43.4歳

0.1%

10.0%

27.6%

31.8%

23.6%

6.2%

0.7%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

年代別
N=758

女

62.0%

男

31.2%

無回答

6.8%

▼性別 ▼配偶関係

既婚

50.8%

未婚

28.7%

離死別

11.8%

無回答

8.7%



回答者の属性（2）

3

▼現在の職位

一般職・担当職

60%

管理職

20%

主任、職場のまとめ役

19%

無回答 1%

▼現在持っている資格等

N=841
N=1,593
複数回答

30.8%

17.0%

16.8%

6.5%

6.4%

5.9%

4.0%

3.8%

2.4%

1.6%

1.4%

1.4%

1.1%

0.6%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40%

介護福祉士

介護支援専門員

ホームヘルパー2級

実務者研修

上記以外の介護福祉関係の資格

看護師・准看護師

社会福祉士

介護職員初任者研修

福祉用具専門相談員

資格なし

介護職員基礎研修

PT・OT・ST

ホームヘルパー1級

栄養士・管理栄養士

今後の取得希望なし

▼最終学歴（学科別）

介護福祉関係
29%

介護福祉以外
71%

N=756



回答者の属性（3） 就業形態

4

▼就業形態

正規職員

87%

非正規職員（契約、

嘱託、パートなど）

11%

無回答

2%
N=832

40.2%

48.6%

11.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

はい

いいえ

無回答

▼今後，正規職員を希望するか
N=107

▼非正規職員について，
希望する一週間あたりの労働時間と
実際に働いた時間数

N=102 N=61

20.6%

3.9%

16.7%

36.3%

2.9%

0.0%

0.0%

20.6%

1.6%

6.6%

24.6%

39.3%

21.3%

0.0%

0.0%

6.6%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

～10時間

～20時間

～30時間

～40時間

～50時間

～60時間

60時間超

無回答

希望の労働時間（構成比） 実際働いた労働時間（構成比）
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▼深夜勤務の有無

N=333

ない

60%

ある

39%

無回答

1%
N=835

十分とれる, 
9.0%

ある程度とれる, 
43.8%

とれない, 
40.5%

無回答, 6.6%

▼仮眠や休憩はとれるか

回答者の属性（4） 就業形態



6

▼今の法人に採用時の研修受講の有無

▼採用後の担当指導者の有無

N=838
N=839

▼職場外での研修・講習会の参加の有無

能力開発について

受けた

57%
受けなかった

40%

無回答

3%

いた
52%

いなかった
45%

無回答
3%

N=838

受けた
78%

受けない
18%

無回答
4%

▼1年前と比べて仕事上の能力が高まったか

大幅に伸

びた
9%

やや伸び

た
61%

変わらな

い
26%

無回答
4%

N=838



7

現在の仕事を選んだ理由

 「働きがいのある仕事」の割合が最も高い。

19.7%

16.6%

12.8% 11.9%
9.4%

7.7%
5.4% 5.1%

3.0% 2.9%
1.8% 1.7% 2.0%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

働
き
が
い
の
あ
る
仕
事

資
格
・
経
験
が
活
か
せ
る
か
ら

人
や
社
会
の
役
に
立
ち
た
い

今
後
も
ニ
ー
ズ
が
高
ま
る
仕
事

お
年
寄
り
が
好
き
だ
か
ら

介
護
の
知
識
や
技
能
が
身
に
つ
く

身
近
な
人
の
介
護
の
経
験
か
ら

生
き
が
い
・
社
会
参
加
の
た
め

他
に
よ
い
仕
事
が
な
い

自
分
や
家
族
の
都
合
の
よ
い
時
間
に
働
け
る

給
与
等
の
収
入
が
多
い

特
に
理
由
は
な
い

そ
の
他

N=2,106
複数回答

「その他」の内訳

・自宅から近い
・友人に誘われた，紹介
・法人への関心

など



8

現在の仕事の満足度について

 「仕事の内容・やりがい」に満足を感じる割合が最も高い。

56.0%
44.7% 38.8% 36.0% 31.9% 30.7% 27.7% 24.1% 21.9% 21.5% 18.3% 16.4%

33.3%
36.1%

38.5% 48.5% 51.4%
40.8% 47.9%

46.1% 56.2% 51.0%
46.9%

35.9%

10.7% 19.2% 22.7% 15.5% 16.7%
28.5% 24.4% 29.8% 21.9% 27.5% 34.8%

47.7%

仕
事
の
内
容
・
や
り
が
い

職
場
の
人
間
関
係
、

コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン

職
場
の
環
境

雇
用
の
安
定
性

キ
ャ
リ
ア
ア
ッ
プ
の
機
会

労
働
時
間
・

休
日
等
の
労
働
条
件

福
利
厚
生

勤
務
体
制

職
業
生
活
全
体

教
育
訓
練
、

能
力
開
発
の
あ
り
方

人
事
評
価
・

処
遇
の
あ
り
方

賃
金

満足＋やや満足 普通 不満足＋やや不満足
N=838
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●「男女の別なく昇進・昇格できる雰囲気」，「仕事と子育てを両立しながら
働き続ける女性が多くいる」が上位を占める。

あなたの職場の特徴

13.5%

9.3%

11.2%

20.6%

14.0%

15.5%

22.7%

30.3%

32.4%

29.0%

33.2%

39.4%

24.1%

35.7%

34.1%

28.5%

32.5%

26.9%

20.2%

13.8%

13.4%

11.1%

11.8%

10.1%

12.9%

7.2%

5.7%

7.4%

5.9%

4.8%

6.7%

3.7%

3.2%

3.4%

2.5%

3.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

残業や休日出勤が少ない

従業員の個人的な生活時間の確保に配慮する雰囲気

仕事と育児・介護との両立を支援する制度を活用できる雰囲気

女性の先輩や管理職が多い

仕事と子育てを両立しながら働き続ける女性が多くいる

男女の別なく昇進・昇格できる雰囲気

非常に当てはまる 当てはまる やや当てはまる

やや当てはまらない 当てはまらない 非常にあてはまらない
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●「人手が足りない」，「仕事内容のわりに賃金が低い」が上位を占める。

働く上での悩み，不安，不満等

15.7%

13.6%

9.6%

9.6%

7.9%

7.2%

7.2%

6.6%

4.0%

3.8%

3.2%

3.1%

2.4%

1.5%

1.4%

0.6%

0.6%

0.7%

1.4%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18%

人手が足りない

仕事内容のわりに賃金が低い

有給休暇が取りにくい

精神的にきつい

休憩が取りにくい

身体的負担が大きい（腰痛や体力に不安がある）

業務に対する社会的評価が低い

夜間や深夜時間帯に何か起きるのではないかと不安がある

労働時間が長い

福祉機器の不足、機器操作の不慣れ、施設の構造に不安がある

労働時間が不規則である

健康面（感染症、怪我）の不安がある

職務として行う医療的な行為に不安がある

雇用が不安定である

仕事中の怪我などへの補償がない

不払い賃金がある・多い

正規職員になれない

その他

特に悩み、不安、不満等はない

Ｎ＝3,184
複数回答



34.1%

27.2%

8.7%

7.4%

4.4%

2.5%

2.3%

2.1%

2.1%

1.8%

1.0%

0.9%

5.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

ハローワーク等

友人・知人からの紹介

求人・就職情報誌、求人情報サイト

学校・養成施設等での進路指導

折込チラシ、新聞・雑誌の広告

施設・事業所からの就職の働きかけ

就職セミナー（就職説明会、面談会）

福祉人材センター（WEB含む）

民間の職業紹介

ボランティア、実習

法人又は施設・事務所のホームページ

ホームヘルパー等養成講座を通じて事業所を知った

その他

11

現在の法人に就職したきっかけ

 「ハローワーク等」「友人・知人からの紹介」が上位を占める。

N=772



現在の法人に就職した理由

 「資格・技能が活かせるから」「やりたい職種・仕事内容だから」「通勤
が便利だから」「働がいのある仕事だと思ったから」が上位。

12

16.7%

16.3%

13.5%

13.2%

8.8%

6.8%

4.8%

3.9%

3.1%

2.7%

2.4%

1.4%

3.2%

3.4%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18%

資格・技能が活かせるから

やりたい職種・仕事内容だから

通勤が便利だから

働きがいのある仕事だと思ったから

人や社会の役に立ちたいから

労働日、労働時間が希望とあっているから

賃金等の水準が適当だから

福利厚生が充実しているから

経営が健全で将来的に安定しているから

法人の方針や理念に共感したから

子育て支援が充実しているから

教育研修等が充実しているから

その他

理由は特にない

Ｎ＝1,907
複数回答
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過去に介護の仕事を辞めた理由

●「自分の将来の見込みが立たなかった」，「収入が少なかった」「新しい
資格を取った」が上位を占める。

12.9%

12.7%

12.5%

10.9%

10.1%

8.4%

8.2%

4.1%

3.6%

2.8%

2.8%

2.6%

0.9%

7.3%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14%

自分の将来の見込みが立たなかった

収入が少なかった

新しい資格を取った

法人や施設・事業所の理念や運営のあり方に不満

職場の人間関係に問題があった

他に良い仕事・職場があった

結婚・出産・妊娠・育児

人員整理・退職勧奨・法人解散・事業不振等

家族の転職・転勤、又は事業所の移転

自分に向かない仕事だった

家族の介護・看護

病気・高齢

定年・雇用契約の満了

その他
Ｎ＝534
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介護職の離職率が高い理由（推測）

●「介護職の離職率は高い」と言われるが，その理由として考えられる項目については，「収入

が少なかった」が96.1％，「職場の人間関係に問題があった」が92.9％となっている。

※当てはまるは「非常に当てはまる」「当てはまる」「やや当てはまる」のいずれかに○をつけた人，
当てはまらないは「やや当てはまらない」「当てはまらない」「非常に当てはまらない」のいずれかに○をつけた人。

96.1%

92.9%

87.7%

86.9%

83.5%

81.8%

78.7%

75.0%

72.0%

70.6%

59.5%

59.0%

57.2%

3.9%

7.1%

12.3%

13.1%

16.5%

18.2%

21.3%

25.0%

28.0%

29.4%

40.5%

41.0%

42.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

収入が少なかった

職場の人間関係に問題があった

自分の将来の見込みが立たなかった

他に良い仕事・職場があった

自分に向かない仕事だった

法人や施設・事業所の理念や運営のあり方に不満があった

新しい資格を取った

結婚・出産・妊娠・育児

家族の介護・看護

病気・高齢

家族の転職・転勤、又は事業所の移転

定年・雇用契約の満了

人員整理・退職勧奨・法人解散・事業不振等

当てはまる 当てはまらない
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